MATEMATICKE OBZORY 13/1979

RIESENIE JEDNEHO TYPU GONIOMETRICKYCH ROVNIC

ANTON HNATH, Michalovce

Tento ¢lanok treba chapat ako metodicki poznamku k rieSeniu goniomet-
rickych rovnic. Je uzitocné upozornit ziakov na to, aby pred riesenim
rovnice zistili, ¢i nastala I. alebo II. moznost, ked sa da pouzif nizSie
popisany postup.

V 1. kapitole Zbierky tloh z matematiky pre 3. roénik gymnazia (SPN,
Bratislava 1972) sa stretneme s touto ulohou:
Uloha 1. Najdite vietky redlne x, pre ktoré plati

5cos’x+3cos’x—cosx=15

Pri rieSeni tejto goniometrickej rovnice i pri rieSeni rovnic pribuzného
typu mdzeme pouzit postup, ktory teraz opiSeme.
Majme rovnicu

f(x)=g(x) )

kde f: y =f(x), g : y = g(x) st nejaké funkcie. Nech funkcie f, g nadobu-
daji vo svojom defini¢nom obore globalne maximum, globalne minimum,
alebo len jedno z nich. Predpokladajme, Ze funkcia f nadobuda globalne
maximum a funkcia g ma globdlne minimum.

Oznaéme max H(f) = fmao min H(g) = gumin-

Rozoznajme tieto mozZnosti:

I [ <O

Je zrejmé, ze v tomto pripade rovnica (*) nema rieSenie. Tento zaver
méame aj v pripade gmax<fmin-

Priklad 1. V R rieste rovnicu: 4 sin® 4x =5 +cos®* 3x.

Riesenie. f: y =4 sin’ 4x, g : y =5+ cos® 3x, kedZe frax=4 @ Gmin = 5,
j€ fmax = 4<5 = Gmin a Gloha nema riesenie.
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II. fm=g"ﬁ“.
RieSenim rovnice (*) je v tomto pripade mnozina K= {x€eR

D (fO) =faa) A (Grmin=9(x)}.

Mnozinu koreriov budeme dalej oznacovat K,.

Priklad 2. V R rieSte rovnicu: 4x>+x* = —sin® 5x

Riesenie. f:y = 4x*>+x*, g: y= —sin’ 5x. Hned vidiet, Ze fn.=0
A Gmax=0.

Rovnice 4x>+ x*=0 ma jediny redlny koren x =0. Tento koreii spiia
rovnicu —sin® 5x =0. Preto K ={0}.

Priklad 3. V R rieste rovnicu s neznimou x a parametrom m > 1

( i sinz(;\cn— J'[))

-cos(x —m)=1
Riesenie.

f:yz(l_w>cos(x—ﬂ),giy=l-

Lahko zistime, Z€ frnax =1, gmin= 1. f(x) = fomax = 1 prave vtedy, ked

L
cos (x—ft)=1/\1—w=1

RieSenim prvej rovnice ststavy dostaneme
xi=QCki+t1)m, kieZ

Z druhej rovnice sustavy mame sin (x —) =0, teda
x,=(k;+1) 7, keZ

Z podmienky x, = x, vyplyva k, = 2k,. Jednoducho overime, zZe
mnoZina rieSeni danej rovnice je

K={xeR:x=Q2k+1)xw, keZ)}
Priklad 4: V R rieSte rovnicu:
3 sin 10x =3 + cos® 2x
Riesenie:
f:y—3sini0x g:y=3+c0§2 2x
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Funkcia f nadobudne maximum prave vtedy, ked sin 10x =1, potom
fmax=3, gmin=3 (pre cos 2x =0).
RieSme sudstavu rovnic:

sin l0c=1Acos 2y =0

JT JT

sin 10x=1¢x,=20+k,§, k.eZ
COS 2x=0¢>X2=g+k2g, szZ

Podmienka x, = x, vedie k rovnici 10k, —4k;+4 = 0. RieSenim tejto
rovnice v Z X Z je kazda usporiadana dvojica [k, ; k.|, kde k., =2k, ke Z,

5]
k] i E kz +1.
Skuaskou overime, Ze vSetky rieSenia danej goniometrickej rovnice
: - T
tvoria mnoZinu K={xeR:x = Z+ kn, keZ}.

m f..>a..

V tomto pripade nezistime uvedenym spdsobom ani rieSenie, ani jeho
existenciu. Rovnako je tomu pri rieSeni rovnic uvedeného typu, ak zistime
len: i =9, 1esp. foinS0.0n

Spomenuty postup ma vyznam v pripadoch I a II. Vtedy poskytuje
uzitoény nastroj pre rieSenie rovnic, ktoré by sme inak rieSili veImi tazko,
alebo zdihavo.

Cvicenia

1. Rieste dlohu 1.

2.V R rieste rovnice:
a)sin'? 2x =1+cos* x,

b) cos 2x (1 —%sin2 2x)=1,

- b 4
) tg? 2x +2V3 tg 2x + 3= — cotg? (4x _6)’
d) cos (2a +1)x +cos 2bx = —2, kde a, be Z,

€) sin x +cos x =V2 +sin? 4x.
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